De negensprong
Om een probleem binnen een projecttaak op te lossen moeten we eerst weten wat dat probleem precies inhoud en vooraf bedenken hoe we het aan gaan pakken. Dat klinkt héél logisch, maar in de praktijk worden die vragen vaak niet goed beantwoord. Door direct aan oplossingen te denken en te snel te beginnen lopen we vaak vast en zien dan door de bomen het bos niet meer. Als je moet samenwerken kan het nog sneller mis gaan.

Het recept waarmee we complexe projecttaken te lijf gaan heet de negensprong. Door deze werkwijze word je verplicht samen het probleem in kaart te brengen en volgens duidelijke afspraken te werken. 
In de eerste projecttaken wordt aangegeven op welke projectonderdelen je de negensprong moet toepassen. Later moet je de negensprong gaan toepassen om één grote opdracht op te splitsen in deelproblemen.
Alles moet je leren, ook het werken met de negensprong. De projectbegeleider zal bij elk project, en zeker bij het eerste, toezien of de PG zich aan de methode houdt. Hoe de negensprong werkt lees je hieronder. 

De volgende stappen zijn te onderscheiden:

1

 Noteer onduidelijke begrippen en termen en probeer deze te verduidelijken
In deze stap gaat het er om dat de moeilijke termen en begrippen helder worden omschreven waarbij de groep onder een begrip of term hetzelfde moet verstaan. Wanneer een groep een bepaalde term niet kan verduidelijken wordt deze meegenomen naar stap 5 als leerdoel. 

Resultaat: alle groepsleden begrijpen de tekst en de beschreven situatie.
Niet doen: te snel aannemen dat iedereen het begrijpt, bang zijn om te zeggen dat je iets niet weet. Lachen om iemand die iets niet begrijpt.
2

 Omschrijf of benoem de kern van het probleem
In deze stap probeer je het als groep eens te worden over de kern van het probleem. Kun je duidelijk aangeven wat precies verklaard of onderzocht moet worden en ben je het daar ook gezamenlijk over eens? 

Resultaat: de groep heeft een gemeenschappelijke mening over de taak of opdracht en weet in welke context het probleem geplaatst moet worden.
Niet doen: alleen het specifieke probleem of de specifieke situatie van de taak benoemen.
3

 Bekijk het probleem vanuit verschillende invalshoeken (analyse)
In deze fase (de brainstormfase) ga je met je groep na wat ieder groepslid afzonderlijk weet of denkt te weten over het probleem. Dat wordt op een bord of flap-over genoteerd. Daarnaast kun je ook brainstormen over de aanpak. Waar en hoe kan ik iets over het probleem vinden? 

Resultaat: alle voorkennis is naar voren gebracht en er zijn ideeën over de aanpak vastgelegd. 
Niet doen: elkaar bekritiseren, bang zijn om dingen die je niet zeker weet te zeggen.
4

 Orden alle mogelijke ideeën en oplossingen
In deze fase probeer je een ordening aan te brengen in alle ideeën en verklaringen van stap 3. Daarbij probeer je antwoord te geven op de vraag: wat is belangrijk om te onderzoeken? Ook probeer je in deze stap verbanden te leggen: welke verklaringen lijken met elkaar te maken te hebben en waarom?

Resultaat: na deze stap is in kaart gebracht wat je wél en niet weet.
Niet doen: door elkaar praten, niet luisteren naar elkaar.
5

 Formuleer de leerdoelen
In stap 4 probeer je te achterhalen wat je al van het probleem weet en wat nog niet. Dat wat je nog niet weet ga je uitzoeken. Het is belangrijk om dat wat je nog moet uitzoeken scherp te omschrijven. We noemen dit het formuleren van leerdoelen (leervragen). Leerdoelen zijn eigenlijk studieopdrachten die de groep zichzelf stelt. De centrale vraag is: "wat wil ik / moeten we leren / weten / kunnen om tot de oplossing / uitwerking van stap 2 te komen?" 

Resultaat: de leerdoelen zijn voor alle groepsleden duidelijk.
Niet doen: te algemene vragen stellen. Geen rangorde aanbrengen in leerdoelen (het ene leerdoel kan voorwaardelijk zijn voor het andere) en niet kijken naar de samenhang tussen leerdoelen.
6

 Maak een plan van aanpak 
In deze stap moeten we komen tot een plan van aanpak. Daarbij moeten we letten op o.a.: 

a. de bronnen die we kunnen raadplegen 

b. op welke onderdelen wij wel taken kunnen verdelen en waar zeker niet? 

c. de tijd die we per activiteit nodig hebben. 

d. wie gaat wat doen en wanneer moet het klaar zijn. 

e. een goede terugkoppeling, d.w.z.: hoe presenteren wij de gevonden informatie? 

Resultaat: een actielijst met taken / opdrachten per groepslid of subgroep.
Niet doen: een oneerlijke werkverdeling maken / te snel denken dat iedereen wel snapt wat er wordt verwacht.
7

 Voer het plan van aanpak uit
In deze stap ben je meestal individueel en soms in subgroepjes of als volledige groep bezig met de uitvoering van het plan van aanpak. Er is geen projectbegeleider aanwezig en meestal ook geen toezicht. Het is een fase waarin we heel zelfstandig aan de opdrachten werken. 

Resultaat: elk lid van de projectgroep zorgt voor de uitvoering van de hem/haar toebedeelde taken.
Niet doen: snel stoppen als er enige tegenslag is of wachten met de uitvoering tot het allerlaatste moment. Zorg er altijd voor dat de projectgroep bij een volgende bijeenkomst goed verder kan.
8

 Wissel de informatie uit in je projectgroep en bespreek de resultaten
In deze stap breng je verslag uit in de projectgroep. Daarbij dien je vooral te letten op vragen als: 

a. Hebben wij nu meer inzicht gekregen in het probleem? 

b. Zijn de tekorten in kennis en vaardigheden weggewerkt? 

c. Hebben wij het probleem opgelost of de taak volledig uitgevoerd? 

Zijn de antwoorden op de punten b en c beide met "ja" beantwoord, dan is het (deel)project bijna klaar en kan worden verdergegaan met stap 9. Is de opdracht nog niet volledig uitgevoerd en moet er nog werk worden verricht, ga dan terug naar stap 6.

Resultaat: elk lid van de projectgroep weet wat het resultaat is van de bij stap 7 afzonderlijk uitgevoerde taken en kan hierover verslag doen.
Niet doen: te snel tevreden zijn.
9

 Beoordeel de verkregen informatie, het eventuele product en je leerproces 
Het gaat hier om twee soorten van beoordeling: 

a. De beoordeling van de verkregen informatie en het product. 

b. De beoordeling van het leer- en samenwerkingsproces. 

Resultaat: ieder lid van de projectgroep geeft een eigen beoordeling van de onder a en b genoemde punten. Wees kritisch en gebruik dit bij de uitwerking van een volgende (deel)projecttaak.
Schematisch kan je de negensprong zo weergeven:


Eerste bijeenkomst: stap 1 t/m 6 daarna uitvoeren (7)
volgende bijeenkomst stappen 8 en 6 daarna uitvoeren (7)
laatste bijeenkomst stappen 8 en 9

