De Viersprong
De viersprong ziet er als volgt uit;
1 Lezen van de taak, en nagaan wat er van je verlangd wordt
2 Afspraken maken over de wijze waarop in de volgende bijeenkomst teruggerapporteerd zal worden (bijvoorbeeld het vergelijken van schema's)
3 Zelfstudie
4 Rapportage in de onderwijsgroep op basis van de gemaakte afspraken in stap 1.

In uitgebreide versie ziet de viersprong er als yolgt uit;
1

Lezen van de taak, en nagaan wat er van je verlangd wordt
Het lezen van de taak wordt in de onderwijsgroep gezamenlijk gedaan. In de taak staat precies vermeld wat er van je verlangd wordt. Vaak begint een studietaak met; 'Bestudeer '. Met een studietaak krijg je op de opdracht om individueel te studeren. Dat kan in de mediatheek of thuis zijn.
2

Afspraken maken over de wijze waarop in de volgende bijeenkomst teruggerappor-teerd zal worden (bijvoorbeeld het vergelijken van schema’s)
Als duidelijk is wat er van je verwacht wordt moet je afspreken hoe je de taak de volgende bijeenkomst gaat terugrapporteren. Als je afspreekt dat er schema's vergeleken gaan worden is het handig dat iedereen zo'n schema heeft. Het kan ook zo zijn dat je met je groep afspreekt om een aantal vragen te verzinnen naar aanleiding van een stuk tekst.
3

Zelfstudie
Dit is de stap waarbij je individueel aan het studeren gaat. In de taak is vaak al aangegeven of dit thuis of in de mediatheek moet gebeuren.
4

Rapportage in de onderwijsgroep op basis van de gemaakte afspraken in stap 1
De terugrapportage in de groep gebeurt volgens de afspraken die gemaakt zijn in stap 1. Als iedereen zich aan de afspraken houdt kan er snel gewerkt worden.
