De Zevensprong
Om te voorkomen dat leerlingen vastlopen bij het zoeken naar de oplossing voor het probleem kunnen ze te werk gaan volgens een stappenplan. Een voorbeeld van zo’n stappenplan is de zevensprong. De zevensprong is een heuristische methode (methode waarbij gewerkt wordt volgens een bepaald plan of bepaalde regels waardoor de kans op het vinden van een bevredigende oplossing vergroot wordt).

De volgende stappen zijn te onderscheiden:

1

Verhelderen onduidelijk termen en begrippen

Bedoeling van deze stap is dat ieder groepslid begrijpt welke informatie gegeven is. Daarnaast moet men het in de groep ook eens worden over de betekenis die aan verschillende termen gehecht moeten worden.

2

Definiëren van het probleem
Hier moet kernachtig omschreven worden wat het probleem is. Als het kernprobleem direct duidelijk is dan zal het definiëren geen moeilijkheden opleveren. Dat zal wel het geval zijn wanneer het probleem van verschillende zijden bekeken kan worden. In dat geval moet binnen het groepje eerst overeenstemming bereikt worden over wat het kernprobleem is.

3

Analyseren van het probleem
Wanneer je een probleem bestudeert, komen allerlei veronderstellingen bij je op over hoe het probleem in elkaar zit. Deze veronderstellingen zijn gebaseerd op kennis die je al hebt. Bij stap 3 wordt nagegaan wat iedereen reeds weet van het onderwerp. Het gaat hierbij niet alleen om feitelijke kennis maar ook om mogelijke verklaringen voor het probleem.

4

Systematisch inventariseren
Systematisch inventariseren van de verschillende verklaringen uit stap 3. Wat zijn de belangrijkste oorzaken en gevolgen van het probleem. De verschillende opmerkingen / ideeën uit de vorige stap worden zorgvuldig bekeken. De leerlingen moeten uitzoeken welke ideeën bij elkaar horen en welke tegengesteld zijn of niks met elkaar te maken hebben,

5

Formuleren van leerdoelen

Elk groepje kiest een oorzaak / gevolg om hiervan een nadere studie te maken. De leerdoelen zijn dus eigenlijk de studieopdrachten die elke groep zelf bepaalt. Bij deze stap vindt ook de taakverdeling plaats: wie gaat welke informatie opzoeken?

6

Zoeken van aanvullende informatie

Elk groepslid gaat aan de slag om informatie op te zoeken en te bestuderen over zijn gekozen onderwerp.

7

Verslag uitbrengen

Elk groepslid verteld wat hij heeft gevonden. Daarna volgt een gezamenlijk verslag.

