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1

Maak de opdracht zwaar genoeg

Is er genoeg werk om de hele groep aan de gang te houden? Als een (deel)opdracht goed te doen is door één of twee studenten, is dat vragen om meeliftgedrag. Maak de taak zo zwaar, dat de groep zelfs bij een minimale inzet wel moet kiezen en delen. Ook de diversiteit in taken speelt een rol. Als een opdracht erop neerkomt dat alle groepsleden op een bepaald moment hetzelfde gaan doen, zien efficiënte studenten hun kans schoon: ‘Waarom zou ik het doen, als mijn buurman het al doet?’.

2

Vraag in een heldere planning

Laat studenten in een project werken met een professionele projectplanning, bestaande uit een plan van aanpak waarin duidelijk is aangegeven wanneer welke tussenresultaten behaald moeten zijn en wie waarvoor verantwoordelijk is. Dat is een handig instrument om de begeleiding mee te structureren. Indien nodig wordt de planning bijgesteld.

3

Laat de groep een taakverdeling maken

Een projectgroep kent een collectieve verantwoordelijkheid voor het functioneren als team. Voor elk deelaspect kun je één student primair verantwoordelijk maken. Die wordt geacht op dat punt het initiatief te nemen. Laat een projectgroep in de eerste zitting zo’n taakverdeling maken. Daarbij valt te denken aan aspecten als: het overleg voorzitten, het maken en bewaken van afspraken, het informeren van de begeleider en het steunen van het onderlinge onderhandelingsproces (over inzet, tijd, kwaliteit, kwantiteit).

4

Iedere werkgroep een virtueel kantoor

Projectwerk kan leiden tot een omvangrijke papierstroom; de begeleider verliest makkelijk het overzicht. Veel handiger is het om elke projectgroep een eigen virtueel kantoor te laten openen, bijvoorbeeld op de gratis site www.viadesk.com. Laat ze jou als begeleider inschrijven. Dan heb je altijd inzage in hun voortgang en individuele participatie: je kunt zien wanneer een groepslid het laatst het kantoor bezocht heeft en wat hij er heeft achtergelaten. Dit ontneemt lifters ook weer wat smoezen, zoals: ik was het stuk kwijt, ik kon jullie niet bereiken en: ik dacht dat dit pas volgende week af moest zijn.

5

Laat studenten samen de kastanjes uit het vuur halen

Ondanks de verdeling van taken blijven de leden van een groep samen verantwoordelijk voor het bestrijden van meeliftgedrag. Snijd dit onderwerp in een vroeg stadium aan. Laat de studenten goed regelen wat er gebeurt als iemand verzaakt. Bijvoorbeeld: wie een afspraak niet kan nakomen, laat dat zo snel mogelijk zelf weten; van degene die zijn werk niet heeft gedaan, mag een extra inspanning worden verlangd; en: we steunen elkaar in het aanspreken op afspraken en laten niet iemand alleen de kastanjes uit het vuur halen.

6

Zorg voor een gelijk ambitieniveau

Een belangrijke oorzaak van meeliften kan het verschil in ambities zijn binnen een groep. Als de ene student gaat voor een maximaal resultaat en de ander tevreden is met een zesje, dan is liftgedrag al bijna een feit. Laat de groep dit in het begin bespreken. Als ze niet willen onderhandelen zullen ze zich moeten opsplitsen.

7

Verzoen stayers en sprinters

Onder studenten zie je grofweg twee werkstijlen: de stayers, die hun werklast spreiden, en de sprinters die pas tegen de deadline echt wat gaan doen. Sprinters in een groep waarin ook stayers zitten, komen snel in de rol van meelifters. In de praktijk blijken de stijlen tamelijk lastig te verzoenen. Je ziet dan ook vaak dat studenten met dezelfde stijl elkaar opzoeken en een groep vormen. Een mogelijkheid is het inbouwen van een aantal harde deadlines voor tussenproducten. Ook kan een open bespreking van dit fenomeen leiden tot een onderhandeling met concessies van beide kanten. Voorwaarde is wel dat alle betrokkenen beide stijlen als een legitieme manier van studeren zien en iet als een tekortkoming.

8

Stel gerichte begeleidingsvragen

Vaak verloopt een gesprek tussen een projectgroep en de begeleidende docent als volgt. De docent vraagt: ‘En… hoe staat het ermee?’ en richt zicht daarbij tot iedereen en niemand. De actievelingen voeren vervolgens het gesprek. Je kunt als docent ook gericht vragen stellen, maar dan natuurlijk niet bij wijze van onverwachte overhoring. Van tevoren leg je uit dat je verwacht dat iedereen goed op de hoogte is van de voortgang. Je kunt ook hardop je indrukken over de participatie aan de groep voorleggen, bijvoorbeeld: ‘Ik geloof dat Piet nog weinig bijdraagt. Klopt dat en hoe komt dat?’ Of andersom: ‘Ik heb het idee dat Maria bijna al het werk naar zich toe trekt.’ Daarbij kun je ook gerichte individuele opdrachten geven om de participatie te stimuleren.

9

Voorkom ‘matennaaien’

Of student zaken als samenwerking serieus nemen hangt sterk af van de hoeveelheid aandacht die je eraan besteedt. Geef je ze een assessmentformulier om hun eigen bijdrage aan het team en die van anderen te beoordelen, dan zal dat weinig invloed hebben als je niet bij de resultaten stilstaat. De acceptatie ervan kan moeizaam blijven als de nadruk valt op kritiek op elkaars tekortkomingen: studenten vinden het niet zo leuk dat met een docent erbij te bespreken (voor je het weet ben je een ‘matennaaier’). Veel vruchtbaarder is het opsporen, benoemen en stimuleren van bovengemiddelde bijdragen via deze self- en peerassessments.

10

Toets individuele prestaties

Het maakt verschil of je meeliften ziet als een tekort aan voldoende inzet of als een tekort aan leerresultaat. Het één heeft niet automatisch met het ander te maken. Je kunt als student niets doen en toch veel leren en je kunt hard werken maar toch niets leren, omdat je het al kon. Groepswerk leent zich slecht voor het toetsen van individuele prestaties. Het is dus handig om zaken die je echt door iedereen beheerst wil hebben, individueel te toetsen.
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