Studiedag 30 november

Competentiegericht leren met ICT nivo 2

Wat maakt deze opleiding zo bijzonder?

Het klassikale lesgeven is hier volledig losgelaten. Alle leerlingen zijn onderverdeeld in werkgroepen die elk hun eigen taken en planning hebben. Aan het begin van de week wordt op maandagmorgen de afgelopen week besproken, maar ook de taken voor de komende week doorgenomen. Op vrijdag worden per groep de resultaten doorgesproken. Laten we eens kijken hoe de week er voor de leerlingen uit ziet…

Weekoverleg

Tijdens het weekoverleg begint de gekozen voorzitter met zijn of haar mededelingen, gevolgd door de mededelingen van de mentor voor de komende week. Daarna worden de gebeurtenissen van de afgelopen week besproken en moeten de cursisten aangeven wat zij als positief hebben ervaren, maar ook wat zijn als negatief; of beter gezegd, minder positief hebben ervaren. De bedoeling is daarvan dat ze komen met verbetervoorstellen voor de lessen, het lokaal of de opzet van het lesprogramma. Uiteraard kan dit ook over persoonlijke aspecten van medeleerlingen gaan. De mentor probeert hieruit een aantal stellingen te formuleren die daarna in een lagerhuis constructie worden behandeld. Van dit hele proces worden uiteraard ook notulen gemaakt en is een bordschrijver bezig om de uitlatingen van een ieder te volgen. In een later stadium, en mits we een eigen beamer hebben, zou dit ook met MindManager kunnen.

Weektaken

Na het weekoverleg begint elke groep met een ander vak vanaf de eigen roulerende werkplek (zie bijlage over de carrousel). De groep moet afspreken hoe zij de weektaken willen gaan indelen, daarbij ook rekening houdend met de individuele opdrachten, beschikbaarheid van (vak)docenten en het organiseren van de benodigde middelen voor deze opdracht. Aan het begin van het schooljaar krijgen ze een door ons opgesteld weekplanning (zie bijlage), maar deze mogen ze al snel zelf naar eigen inzicht invullen. Uiteindelijk is het de bedoeling dat ze zelf een planning maken in Schedule+ (standaard onderdeel van Microsoft Offce), waarbij de docenten deze planning kunnen bekijken, maar ook beheren! Indien de planning onvolledig is kan de docent dan andere taken toebedelen aan deze groep!

Er zijn in de week een aantal rustmomenten gecreëerd waar klassikaal (en eigenlijk dus ouderwets) onderwijs wordt gegeven. Dit geldt voor de behandeling van de theorie van het A+ boek en voor de lessen Nederlands en Engels. De benodigde theorie wordt door de leerlingen als dermate lastig ervaren dat zij zelf (!) hebben gevraagd om klassikale instructie. Tijdens de sessies Nederlands en Engels wordt per groepje de weekopdrachten doorgenomen en gecorrigeerd. Ze werken dus wel degelijk zelfstandig, maar het wordt groepsgewijs besproken en nagekeken.

Dagtaken

…

Onderwijskundige borging

De ruggengraat van deze opleiding wordt gevormd door de combinatie van de extern te certificeren A+ onderdelen, ECDL en de themaboekjes. Deze themaboekjes behandelen afwisselend theorie en praktijk. Voor elk boekje moeten ze een aantal praktijkopdrachten uitvoeren die worden ondersteund door verwijzingen naar de theorieboekjes. Uiteraard allemaal volgens het competentiegerichte leren.

De Service Desk (Service@School)

Elke week wordt een leerling aangewezen als service desk medewerker. Gedurende die hele week is hij of zij belast met alle voorkomende taken die op een gemiddelde service desk aan de orde komen, zoals het beantwoorden van de telefoon, het aannemen van storingen en verzoeken (calls), het up to date houden van de CMDB en het zelfstandig verhelpen van 90% van alle binnenkomende storingen. Grote klussen kunnen worden uitbesteed aan de groep die op standby staat voor de Service Desk. Ook de aansturing hiervan moet worden geregeld door de Service Desk medewerker. Uiteraard blijft de docent op de achtergrond altijd meekijken, maar verder werken ze zelfstandig!

Hoe competent moet je zijn?

Van onze leerlingen wordt tegenwoordig niet alleen meer verwacht dat ze voldoende vakmatige kennis in huis hebben, maar steeds meer dat ze in staat zijn om goed samen te werken en dat ze ook sociaal vaardig zijn en zeker communicatief goed onderlegd. Hiervoor zijn ze wekelijks bezig met speciaal voor dit doel geschreven SoVaCoVa-opdrachten. De afkorting SoVaCoVa staat daarbij voor Sociale Vaardigheden & Communicatieve Vaardigheden. Instrumenten die het bedrijfsleven als een pré ziet. De vakmatige kant wordt daarbij van steeds minder belang. Immers de ontwikkelingen op ICT gebied gaan zo snel dat de leerling hoe dan ook bij zal moeten leren gedurende zijn loopbaan. Hij moet dus in staat zijn om bij te blijven op zijn vakgebied. Daarom moet bij tourbeurt ook een groep een presentatie houden over de nieuwe ontwikkelingen op ICT gebied. We leren ze dus tijdens de opleiding al trends te signaleren en daar informatie over op te zoeken. Het bedrijfsleven verwacht dat ook van haar medewerkers. Ze moeten zelf proberen bij te blijven en daar waar aanvullende trainingen nodig zijn wordt daarin (over het algemeen) graag door het bedrijf ondersteund.

Zelfreflectie

Leerlingen moeten dan ook in staat zijn om hun eigen handelen te beoordelen. Dit doen zij door het bijhouden van een POP (Persoonlijk Ontwikkelings Plan) en het wekelijks bijhouden van hun werkzaamheden in een weekverslag. In dit weekverslag moet antwoord worden gegeven op de volgende vragen:

Wat heb je (per dag) gedaan?

Wat voor problemen ben je (per dag) tegen gekomen?

Hoe heb je deze problemen opgelost?

Wat heb je deze (week) geleerd?

Wat moet je nog leren?

Met name de laatste twee vragen blijken bij de meeste leerlingen problemen op te leveren, maar naarmate het jaar vordert lukt dit de gelukkig meeste leerlingen steeds beter.

Daarnaast wordt met de leerling om de circa 6 weken een persoonlijk functioneringsgesprek gehouden waarin in hele brede zin wordt gekeken naar het functioneren van de leerling zelf, binnen de groep en binnen de klas, maar ook naar hoe het management (lees: docenten) het doet en waar verbeterpunten zijn aan te brengen. Dit wordt ook vastgelegd op een formulier die door beide partijen wordt ondertekend en waarop knelpunten en actiepunten zijn geformuleerd.

Prestatiegericht leren

Om de leerlingen te stimuleren om de opdrachten binnen de gestelde tijd af te ronden kunnen ze de vrijdagmiddag vrij verdienen. Als tijdens het groepsgewijs bespreken van de opdrachten op vrijdagmorgen blijkt dat alle weektaken voldoende zijn afgesloten dan is de groep ’s middags vrij. Zo niet, dan blijven ze tot half vijf  die middag of korter indien ze toch nog tijdig de taken weten af te ronden.

Integratie van de talen

De vakken Nederlands en Engels zijn zoveel mogelijk losgelaten. Het Nederlands wordt vooral gegeven tijdens de presentaties, het beantwoorden van de telefoon, het voeren van correspondentie met bedrijven en het maken van de weekverslagen en portfolio. Voor het vak Engels is gekozen voor twee Engelse weken. Tijdens deze weken is alles binnen het lokaal in het Engels. Daar waar mogelijk de boeken, de websites, maar veel belangrijker de communicatie in de klas. Iedereen is verplicht Engels te spreken! Ook al is dit steenkolen Engels het dwingt de leerlingen wel tot het nadenken over zinsopbouw en woordenkennis. Iedere leerling start met een 8. Elke overtreding (Nederlands spreken) wordt afgestraft door een kwart punt van het totaal af te halen. Leerlingen die de hele week niks zeggen krijgen na afloop een 4 en de leerlingen die de kantjes er vanaf lopen een 6. Daarnaast zijn er nog toetsen mondeling. De combinatie van beide cijfers is het rapportcijfer. De beoordeling van de Engelse week telt daarbij één keer mee, de beoordeling van het mondeling twee keer.

In het voorjaar is het de bedoeling om met de hele klas naar Londen te gaan. Dan moeten ze zich echt zelf zien te redden met het Engels en kunnen ze niet meer terug vallen op het Nederlands. Opdrachten zijn dan o.a. het zo goedkoop mogelijk organiseren van een gezamenlijke lunch (per groep) door inkopen te doen in de supermarkt of het houden van straatinterviews. Uiteraard doorkruizen ze daarbij een groot deel van Londen en zullen ze ook regelmatig de weg moeten vragen.

Jaarrooster

Carrousel: elke 1½ uur iets anders doen

Zelf taken plannen op basis van de weekopdrachten die op het bord staan

Groepssamenwerking: groepjes van 4 tot 5 deelnemers

Weekoverleg

Oplevering op vrijdagochtend

Vrijdagmiddag vrij moet worden verdiend.

A+

ECDL

Themaboekjes

Nieuwsonderzoek (Nederlands)

SoVaCoVa

Service Desk

Engelse weken + excursie

